


Exercice corrigeé

Calcule le volume d'une pyramide de hauteur
2,50 cm ayant pour base un losange de
diagonales 4 cm et 4,20 cm.

Correction

La formule du volume d'une pyramide est :
17 = Aire de la base x hauteur + 3

Ici, la base est un losange.
La formule de son aire est :
A = diagonale, x diagonale,

2
Icick = 4 cm x 42 cm + 2 = 8,4 cm?
Doncl! = 8,4 cm? x 2,5 cm = 3
=7 cm?

n Calcule le volume des pyramides.

R S
VY = e
Y =
VY = e’
Y =
Y = e’

E On considere des pyramides dont la base a une
aire de 56 mm2.

a. Complete le tableau.

YR Volume d'une pyramide ou d'un coéne

Hauteur

de la pyramide 9cm

7 mm 1,3dm

Volume de la
pyramide (en mm?3)

b. Que remarques-tu ?
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B Pour chaque pyramide, colorie la base et
repasse en couleur une hauteur. Puis, compléte les
calculs pour déterminer le volume.

Aire de la base :
X = cm?
Volume :

X

= cm?
3

Aire de la base :

Volume :

Aire de la base :

Volume :

n Complete les calculs pour déterminer le
volume exact de chaque c6ne de révolution.

a. Aire de la base :
T X 2= X T cm?
Volume :
X T cm?
3
b. . .
Aire de la base :
Volume :
C.

Aire de la base :

Volume :




B Calcule le volume des solides suivants.

a. Une pyramide a base rectangulaire de longueur
4 cm et delargeur 2,5 cm ; de hauteur 72 mm.

b. Une pyramide de hauteur 0,8 m et pour base le
parallélogramme ci-contre.

4 dm

c. Un cbéne de révolution de hauteur 6 cm et dont
la base a pour diameétre 20 mm. Donne la valeur
exacte puis la valeur arrondie au mm?3.

B Volume de pyramides

a. B Calcule le volume
I exact de [JDHK.

\Q% D
E-\

E” H

ABCDEFGH est un cube
de c6té 8 cm.

G

K

b. M Calcule le volume
: exact de la pyramide
L .0 ORST.
Q,-E" R TS’
Tl R
P S

LMNOPQRS est un pavé
droit : LM = 5 cm ;
LO = 5,6 cmet

LP = 8,6 cm.

YR Volume d'une pyramide ou d'un coéne

Volume de cone de révolution

a. Calcule le volume d'un céne de révolution généré
en faisant tourner un triangle ABC, rectangle en A,
autour de (AB). On donne AB = 13 cm et
AC = 3 cm. Donne la valeur arrondie au cm?.

Schéma :

b. Quel est le volume du céne de révolution généré
en faisant tourner un triangle DEF isocele en D
autour de (DI), | étant le milieu de [EF] et sachant
que EF =14 cmet DI = 8 cm ? Donne la valeur
arrondie au cm?,

Schéma :

ﬂ On considére des pyramides a base
rectangulaire de longueur L, de largeur / et de
hauteur A.

Compléete le tableau et justifie tes réponses.

L l h Volume exact
a. 5 cm 5 cm 35 cm?
b. 9 cm 4,5 cm 13,5 cm?
C. 2 dm 6,5 dm | 3 510 cm?
a.
b.
C.
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E Calcule le volume des solides suivants. (Tu
donneras la valeur exacte puis une valeur arrondie
au mm3,)

a. Un cube surmonté

d'une pyramide

de méme hauteur. /

........................

b. Un cylindre contenant
un céne de révolution.

7 cm

..................

YR Volume d'une pyramide ou d'un coéne

m EABC est un tétraedre tel que :
AB 3 cm ;BC =2 cmet
BE 4 cm.

a. Calcule l'aire dbac de la face
ABC.

b. Calcule le volume I du tétraédre EABC en
prenant pour base la face ABC.

ﬂ GRANDEURS ET MESURES « C

La hauteur est :

GU:

c. Calcule le volume du tétraedre de deux autres
manieres.

* En prenant comme base EBC :

Aoese =

La hauteur est :

v =

* En prenant comme base EAB :

CADEAB =

La hauteur est :

GU:

m On considere des cOnes de révolution de
rayon r, de diamétre D et de hauteur #.
Complete le tableau et justifie tes réponses.

Volume
r D h V:)I(l;:;e arrondi
au millieme
a.|5 cm 351 cm?
b. 3 cm|7 cm
C. 2 cm | 54x cm?
d.|5 cm 10 c
a.
b.
C.
d.



m Amandine et Benoit disposent chacun d'un
bloc de cire cubique d'aréte 5 cm.

a. Calcule le volume du bloc de cire.

Pour chaque question suivante, tu réaliseras un
schéma en perspective cavaliere.

b. Amandine a un moule pour réaliser une bougie
conique. Le diameétre de la base est 8 cm et la
hauteur est 12 cm. Va-t-elle utiliser toute la cire ?

c. Benoit veut réaliser une bougie pyramidale. Sa
base est un carré de coté 5 cm. Quelle est la
hauteur de son moule, sachant qu'il a utilisé toute
la cire ?

=] ABCDEFGH est un pavé droit tel que
AB = 8 cm ;AE = 6 cmetAD = 4,5 cm.

B\ C
/ AN
A D~/ \
& E \\G
///, e

E

a. Quelle est la nature des triangles EBF ; BGF ;
BGH et BEH ?

YR Volume d'une pyramide ou d'un coéne

b. On considére la pyramide BEFGH. Calcule le
volume de cette pyramide.

c. Calcule EB et BG.

d. Calcule l'aire latérale puis l'aire totale de la
pyramide BEFGH.

Hoger =
A=
Hf =
S =
Aire latérale :

Aire totale :

m Calcule le volume
(arrondi au cm?) du cylindre
de révolution de hauteur
[SM], de base le disque de
centre M et de rayon MN
lorsque SN = 6 cm et que

—

MSN = 35°.
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Y31 Volume d'une pyramide ou d'un céne
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m Une cloche conique transparente
sert a protéger une plante.

La hauteur de la cloche est 30 cm,
le diamétre de sa base est 18 cm

et celui du pot de fleur cylindrique
est 12 cm.

a. Calcule la valeur exacte
du volume de la cloche.

b. Observe le schéma ci-contre S
pour calculer la hauteur du pot de
fleur.

[SO] est la hauteur du cbne et [BO]
est un rayon de sa base. [AP] est
un rayon du cylindre.

Code la figure puis calcule les
longueurs SP et PO. A P

c. Calcule la valeur exacte du volume du pot de
fleur.

d. Calcule le volume d'air sous la cloche dont
dispose la plante.

Donne la valeur exacte en fonction de 7w puis la
valeur arrondie a l'unité.

YR Volume d'une pyramide ou d'un coéne

m Sur cette figure : SM = 9,6 cm ;
MN = 7,2 cm ;

L est le milieu de [SN]

et (KL) et (MN)

sont paralleles.

a. Calcule le volume du cbéne de révolution de
sommet S, de base le disque de centre M et de

rayon MN. Donne la valeur exacte en fonction de =«
et la valeur arrondie au cm?3.

b. Que représente le segment [SN] pour le cone
précédent ? Calcule sa longueur.

c. Calcule la mesure arrondie au degré de MSN.

d. Prouve que SK = 4,8 cmetqueKL = 3,6 cm.

e. Calcule le volume du céne de révolution de
sommet S, de base le disque de centre K et de

rayon [KL]. Donne la valeur exacte en fonction de ©
et la valeur arrondie au cm?,
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Extrait du brevet (Polynésie)
L'unité de longueur est le metre.

Premiere partie : Un triangle isocele SAB est tel
que SA =SB =6 et AB = 8.

. . s prs 1
a. Construire ce triangle a I'échelle 500

Justifier.

b. Tracer la hauteur qui passe par le sommet S.
Cette hauteur coupe le c6té [AB] au point I.
Expliquer pourquoi IA = 4.

c. Calculer la valeur arrondie au degré de IAS .

d. Le point A’ est au milieu du c6té [SA] et le point
B’ est le milieu du c6té [SBI].

Démontrer que les droites (A'B’) et (AB) sont
paralleles.
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YR Volume d'une pyramide ou d'un coéne

Deuxiéme partie :

On rappelle que I'unité de longueur est le métre.

Un « fare potee » a la forme d’un parallélépipéde
rectangle surmonté d’un toit pyramidal.

OnaAB = 8 ;SA = 6etAE = 3.

E & ‘
Ce « fare potee » est représenté ci-dessus par le

pavé droit ABCDEFGH et la pyramide réguliére
SABCD de base carrée.

On donnera les valeurs arrondies au centimétre.

a. ABCD est un carré de centre O. Calculer AO.

b. Sachant que le triangle SOA est rectangle en O,
calculer SO.

c. Pour la suite du probleme, on prendra SO = 2.

Calculer le volume Tfl du parallélépipede rectangle
ABCDEFHG.

Calculer le volume ', de la pyramide SABCD.

En déduire le volume 175 de ce « fare potee ».
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